

南安28个名师工作室相继揭牌启动

群英荟萃 南安教育“特种部队”起航

■本报记者 林超连 文/图

自今年9月全市召开教育大会对教育质量提升三年行动作出总结以来,南安教育利好消息不断传来。最近这段时间,南安20多个名师工作室纷纷揭牌,并相继开展不同形式的教研活动,以研促教,为南安教育高质量发展超越的新一个三年行动开了个好头。

记者获悉,今年南安共成立首批28个“名师工作室”,工作室涵盖了义务教育阶段的所有学科,截至目前,已有23个工作室正式揭牌。这也是南安市打造高质量教师队伍的一项重要举措。“以名师做引领,以引领促发展,来提高我市教师队伍专业化发展水平,推动我市教育教学质量的全面提升。”

20多个名师工作室相继启动

“幼儿足球教育开展需遵循科学规律,一切游戏活动应该以幼儿身心发展规律为出发点”“幼儿足球游戏还是得以幼儿为本,玩才是主要的”……日前,一场“幼儿园足球游戏”专题研讨活动在南安市第一幼儿园举行。会上,与会人员对幼儿园足球游戏的初衷及活动设置展开了激烈的探讨。

这是杨凯红学前教育名师工作室成立以来,工作室开展的一场专题教研互动。课例研讨中,杨凯红名师工作室成员黄海燕和梁苗苗,还分别组织了大班足球活动《森林保卫者》及中班足球游戏《足球宝贝》。

两个活动立足幼儿的身心发展特点,充分利用园本资源,创设足球游戏场景,激发幼儿积极参与足球游戏和比赛的兴趣,在活动中提高运动能力,促进身心健康成长,得到了泉州、南安两级学前教育专家的肯定。

“每个月开展一次集中研讨活动,这是工作室的常态。除此之外,我们还制定了详细的读书提升计划。”名师工作室领衔人、南安学前教育名师杨凯红告诉记者,为了提升理论和实践水平,工作室为每个成员购书赠书,并定期在微信群里进行书目导读。

南安市梁亚瑜数学名师工作室领衔人梁亚瑜最近也在忙着为工作室成



杨凯红名师工作室向成员赠书。

员挑选书目。自9月29日揭牌成立以来,梁亚瑜一直就没闲着。工作室目标如何定位?名师工作室如何发挥更大作用?如何落实生本课堂?一系列的问题萦绕在她心头。

为此,国庆期间,除了为工作室成员挑选书目之外,梁亚瑜也在为即将在10月开展的一堂“说理”课堂策略专题讲座及成员的素质拓展活动奔走着。“课题研究是我们的工作重心,接下来希望能通过开展更多活动,带动每一个工作室成员的成长。”梁亚瑜坦言,成立名师工作室不止是一种荣誉,更是一种责任。

国庆期间同样没闲着的还有南安美术名师戴仲达,自9月26日工作室挂牌以来,戴仲达国庆期间一直在石井奎霞村采风。他在为接下来工作室的第一场活动准备素材。“我们计划和厦门的一个名师工作室一起开展一个摄影活动,到时会邀请荷赛获奖者储永志等摄影名师,为工作室成员做指导,探索影像如何助力传统文化的传承。”戴仲达说道。

记者从南安各大名师工作室获悉,自9月份揭牌以来,各名师工作室均已启动课题研究或集中教研活动。

打造南安教育“特种部队”

早在今年8月份,南安市就启动了28个中小学幼儿园名师工作室的成立工作,并对名师工作室领衔人及团队成员进行了集中培训。9月份,一系列名师工作室相继在各个学校揭牌成立,截至目前,已有23个工作室正式揭牌。

这些工作室均由我市名优教师领衔,他们中,有初中生物名师刘文乾、小学语文名师刘小坤、小学道德与法治名师陈海珍……28个名师工作室,几乎涵盖了义务教育阶段的所有学科。每个工作室有15个团队成员,20多个研修人员,同时,工作室还要牵手一个乡村学校教研组。

杨凯红告诉记者,工作室活动内容主要是开展教育教学专项研究,每个工作室都要申报课题,每个月开展一次集中研讨活动,有课题研讨、教研、送教送培下乡、培训讲座等。“平时教学实践中,工作室成员也会围绕专项研究分组或自己结合实践进行研究,再定期汇总。”

“工作室的作用就是‘成人达己’,我们的任务是就是带出一批名优教

师,在成就别人的同时成长自己,优上加优。”杨凯红表示。

南安市初中道德与法制黄俊琦名师工作室成员卢卫华也在工作室揭牌仪式上表态:“责任在肩,我们唯有多读书加强理论修养,多磨课加强教学研究,为南安教育的发展尽自己的一分力。”

在教师进修学校校长陈照星看来,名师工作室是有效引领一大批教师专业成长的共同体,市教育局、教师进修学校搭好平台,让名师工作室唱好戏。

陈照星进一步解释,南安打造名师工作室,就是希望能实现“聚是一团火,散做满天星”的辐射效应。“聚是一团火”要求工作室成员要聚合在一起,建成一个学习型共同体、研究型共同体、专业成长共同体;“散做满天星”就是希望团队成员互相映衬,共同绽放,示范辐射,引导领跑。”

业内人士表示,今年在教育质量提升三年行动的收官之年,同时亦是教育高质量发展超越新一轮三年行动的开局之年,南安启动了一批名师工作室,为南安教育打造了一支教师“特种部队”,这无疑将大力推进南安市新时代教师研修工作的开展,快速提升教师队伍专业水平,促进南安教育高质量发展。

小餐桌大文明 南安各学校开展“光盘行动”

■本报记者 林超连 文/图

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。勤俭节约是中华民族的传统美德,餐桌上的文明程度更是衡量一座城市文明程度的标杆。今年8月,习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示,要求“进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围”。

当前,“光盘行动”成为全社会热议的话题。在南安,各中小学幼儿园校园以多种活动形式开展“光盘行动”,引导孩子们养成爱惜粮食、文明用餐的良好习惯,让勤俭节约成为一种风尚。

南安学子争做“光盘行动”宣传卫士

“叔叔您好,每天在餐桌上您大概会剩下多少食物吗?”“阿姨,光盘行动你我共同参与!”国庆长假期间,美林街道经常能看到一群小朋友们的身影,他们走入商场,走向街道,走到人群里,进行“餐桌浪费”情况调查和“光盘行动”宣讲,他们是来自南安市第二小学的少先队员们。

记者获悉,这是第二小学结合光盘行动在国庆期间开展的宣讲活动。活动中,少先队员们化身厉行节俭的小小宣传员和督导员,也成为国庆中秋长假期间一道靓丽的风景。



实验幼儿园的小朋友们手绘海报宣传光盘行动。

挖坑、放种子、压实、浇水,静静地等待未来种子能长大发芽,体会农民伯伯们的辛苦。

记者走访南安各校园发现,各学校通过主题班会及开展各种主题活动,宣传勤俭节约的精神,让每一个学生成为“光盘行动”宣传卫士。

在第五小学,老师们利用主题班会课,通过播放视频、儿歌等形式,从不同方面阐述珍惜粮食的重要性,让孩子们深刻认识到厉行节约的重要性,明白节约是一种美德,节约是一种品质和责任。

在各班老师的组织下,同学们纷纷用手抄报的形式来颂扬中华民族勤俭节约的传统美德,在用餐时对浪费食物的行为坚决说“不”,并晒出一个个“空盘”,争做光盘行动者!“孩子现在回家每顿饭都会吃个精光,时不时还会监督我们。”家长吴女士笑着说道。

在南安市第三幼儿园,园里开设了“我是光盘小达人”主题教育活动,小朋友们了解节约粮食的重要性。小朋友们绘制了一张张“光盘倡议小海

报”,向自己和身边人提出光盘倡议,做爱惜粮食的光盘小卫士。

通过一系列的举措,同学们更加深刻地理解了勤俭节约的真谛,从我做起,从“光盘”做起,节约之风吹遍校园。

监督+自律 学校“光盘行动”有妙招

“厉行节俭,杜绝浪费”不能停留在口头上,更要贯彻到行动中。随着“光盘行动”的持续推进,不少学校频出妙招,在节约粮食这件事上“斤斤计较”“各显神通”,让“厉行节约”成为校园里一道亮丽的风景线。

中午12点,南安一中江北校区食堂里饭菜飘香,同学们有序列队,按需取餐,吃多少盛多少已经成为大家的习惯。据了解,学校共有近三千名师生,早中晚都在食堂就餐,食堂就成了“光盘行动”的第一阵地。

记者注意到,就餐的人群中,一些学生志愿者在食堂就餐区来回穿梭,目光向着桌上的餐盘不停扫视,他们就是光盘行动监督员,每到饭点儿,他

们就会出动,在监督同学们认真吃饭的同时,制止大家浪费粮食的行为,让餐盘真正变成“光盘”,杜绝“舌尖上的浪费”。

南安一中副校长叶泉波告诉记者,自从开展“光盘行动”以来,学校食堂每天剩余的饭菜量锐减,其中绝大多数为汤水及骨头残渣,“光盘”效果显著。

在南安市实验幼儿园,小朋友们的“光盘行动”少了监督员,多了份自律。每天午餐时间,幼儿园的老师阿姨们将每一个小朋友的午饭安排好,小朋友们乖乖坐在自己的座位上,认真吃饭,一口接着一口。记者看到,教室前排墙壁上,有一块特别显眼的“光盘亮灯”区,吃完饭的小朋友可以率先按亮自己名字下面的灯。

十几分钟过后,陆陆续续有小朋友吃完了,在老师的指导下,他们把自己的碗放到了指定的位置,然后走到教室前排,按亮自己照片下面的灯,还没吃完的小朋友也在努力吃饭,争做光盘小天使。

与此同时,没有“光盘亮灯”活动的班级,小孩们也都乖乖地自己吃饭,努力清空自己碗里的东西,用实际行动,向浪费粮食说不。

这是南安市实验幼儿园近期开展的“光盘新风尚,妙笔绘文明”主题教育活动中的一个缩影。实验幼儿园副园长颜柳彬告诉记者,除了光盘亮灯,学校还结合主题开展了绘画展、光盘签名,以及舞台表演宣传等形式,在小朋友和家长中倡导勤俭节约的风尚。

“接下来我们还将通过开展图画书阅读、科学小实验、种植活动或者请教粮食专家,让孩子们了解粮食是如何种植的,让孩子在这个过程中认识到节约粮食的重要性。”颜柳彬表示。



实验幼儿园举行爱国主义教育活动

本报讯 (记者 林超连) 9月30日下午,南安市实验幼儿园结合社区及家长资源,组织大七班小朋友前往南安市文化馆暨黄仲咸文化艺术中心,参观“赤子情怀,大爱无疆——印尼华人慈善家黄仲咸先生事迹展”。

参观纪念馆前,小朋友们通过图片介绍、影视资料等途径,初步认识了黄仲咸爷爷,了解了黄爷爷爱国爱乡、办学兴邦的爱国赤子心。大七班孩子们迫不及待想要了解更多关于黄仲咸爷爷的事迹。进入黄仲咸纪念馆,孩子们在纪念馆讲解员的带领下分三部分参观了黄仲咸事迹展,分别是“梅花香自苦寒来”“洒向人间都是爱”和“永远的丰碑”,当孩子们看到黄老先生的蜡像时,惊呼其逼真同时又感到亲切、温暖。

最后,孩子们用画笔画下想对黄仲咸爷爷说的话,有的画大拇指代表“黄爷爷,您真棒”、有的画爱心代表“黄爷爷,谢谢您!我们爱您”。孩子们虽然不会写字,却将对黄爷爷的感恩和崇敬都化作图画,并将它们贴在馆中的爱心树上。

霞美中心小学

开展中秋国庆主题系列活动

本报讯 (记者 林超连) 中秋节、国庆节前后,霞美中心小学集中开展了“我们的节日·中秋”暨“向国旗敬礼”主题系列活动。

依托泉州文明网,霞美中心小学全体学生在节前开展“向国旗敬礼”网上签名寄语活动,大家纷纷为祖国母亲献上祝福,共同祝愿伟大的祖国繁荣富强。

主题班队课上,通过让学生们了解中秋、国庆节文化,讲述中秋佳节赏月、寄乡愁的习俗,各班引导孩子们在节日里以感恩之心回报父母等长辈。同时老师们也对国庆节的由来做了详实讲解,告诫同学们牢记中华民族奋斗历史,努力学习,早日成为共产主义事业的接班人。

此外,学校还开展“迎国庆,话中秋”为主题的黑板报、手抄报活动,学生们把对祖国的热爱和对中华文化的传承投入到了创作之中,字里行间更是表达了同学们对祖国和传统佳节的热爱。通过开展一系列“迎国庆话中秋”活动,孩子们了解到更多的国庆节与中秋节知识,对传统佳节及传统文化有更深层次的了解和热爱,更激发了他们的爱国之情,使传统文化得到更好的传承。

侨光中学

举行“迎中秋 庆国庆”教职工气排球比赛

本报讯 (记者 林超连) 国庆期间,为丰富教职工活动,放松教职工身心,侨光中学工会组织全体教职工在校气排球运动场开展了“迎中秋 庆国庆”侨光中学教职工气排球比赛。

全校教职工积极报名,最终有男子组3队、女子组3队参加气排球比赛。在赛场上,各参赛队攻防拦网、奋力扣杀,你来我往,场场比赛都打得异常激烈和精彩,顽强拼搏的竞技精神和相互协作的团体意识得到充分体现。

比赛中,平日里站在讲台前、俯在办公桌专心工作、积极攻坚的老师们展现了工作中的另外一面,他们在赛场上尽情挥洒着激情,释放着热情,不断掀起比赛的高潮。胜利时,老师们像孩子般抱在一起,欢呼雀跃庆祝胜利;失败时,大家也毫不气馁,向胜利者表示衷心祝贺,和谐共赢、振奋人心的场面,让人倍感欢欣鼓舞。经过紧张激烈的比拼,最终分别决出男子组、女子组的第一名、第二名、第三名。

记者获悉,侨光中学工会每学期都会组织开展丰富多彩的教职工文体活动,这些活动的开展,不仅舒缓了教职工思想上的负担,让他们更好地投入教育教学工作中,还激发了大家的集体荣誉感,教职工队伍的凝聚力在活动中得到升华。

毓元中学开展校园消防灭火演练

本报讯 (记者 林超连) 秋冬季是火灾多发时期,为进一步加强学校安全工作,营造安全、稳定、和谐的校园环境,毓元中学于近日开展了一次消防灭火演练。

在消防灭火演练之前,学校保卫干部给参加演练的同学们详细讲解了灭火器的使用方法以及灭火过程中的注意事项。在学生掌握灭火的知识后,学校开始组织学生实战灭火演练,真正掌握使用灭火器灭火的这项技能。

通过本次演练,学生们上了一堂生动的消防安全课,增强了消防安全意识,使抽象的安全知识变成了具体的实战演练,强化了学生的安全意识,也切实加强了学校的安全教育工作,为创建“平安和谐校园”打下了坚实的基础。